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Vorsitz:

Mitglieder:

Entschuldigt

Protokoll

Ort:

Zeit

Prâsidentin Silvia Messerschmidt

34 Mitglieder

Rebeca Meier (Studium)
Evelyne Sydler (Krankheit)

Ratssekretârin Sara Schôni

Singsaal Lâttenwiesen

19:00 - 19:25 Uhr
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TRAKTAN DIERTE G ESGHAFTE :

Mitteilungen

Protokoll der 9. Sitzung vom 4. September 2023

Postulat Helen Oertli und David Sichau (Grune) und Mitunterzeichnende
"Leitbild Biodiversitât im Siedlungsraum" - Ùberweisung

Postulat Jeremi Graf (SP) und Mitunterzeichnende "Gemeinschaftszent-
rum in Opfikon - eine Chance nutzen" - Uberweisung

Postulat Benjamin Baumgartner (SVP) und Mitunterzeichnende
Finanzielle Entwicklung Opfikon, LeistungsUberprUfung - Beantwortung

Totalrevision Polizeiverord n u ng

lnformationsmedium - Genehmigung wiederkehrende Ausgabe
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Die Ratsprâsidentin informiert ùber entschuldigte Gemeinderâtinnen

1.1 Anfrage Ceren Bingôl (SP)
"Auswertung Fragebogen Stadtfest Opfikon 2023"- Bekanntgabe 6.0.4
Die Ratsprâsidentin informiert ûber den Eingang der Anfrage von Ceren Bingôl
(SP) betreffend "Auswertung Fragebogen Stadtfest Opfikon 2023". Die Anfrage
ist gemâss Art. 41 Organisationserlass Gemeinderat durch den Stadtrat innert
zwei Monaten nach Einreichung zu beantworten. Eine mUndliche Behandlung
der Antwort im Rat ist ausgeschlossen.

1.2 Anfrage Manuela Bûhrer (FDP) und Mitunterzeichnende
"Situation Unterflurcontainer Glattpark" - Bekanntgabe 7.3.4.1
Die Ratsprâsidentin informiert ûber den Eingang der Anfrage von Manuela Bûh-
rer (FDP) betreffend "Situation Unterflurcontainer Glattpark". Die Anfrage ist ge-
mâss Art. 41 Organisationserlass Gemeinderat durch den Stadtrat innert zwei
Monaten nach Einreichung zu beantworten. Eine mûndliche Behandlung der
Antwort im Rat ist ausgeschlossen.

1.3 Anfrage Thomas Wepf (SP)
"Anpassung der Gemeindezuschûsse an die gestiegenen
Lebenskosten und Winterzulage"- Bekanntgabe 5.0.2.1
Die Ratsprâsidentin informiert ûber den Eingang der Anfrage von Thomas Wepf
(SP) betreffend "Anpassung der Gemeindezuschusse an die gestiegenen Le-
benskosten und Winterzulage". Die Anfrage ist gemâss Art. 41 Organisations-
erlass Gemeinderat durch den Stadtrat innert zwei Monaten nach Einreichung
zu beantwoften. Eine mûndliche Behandlung der Antwort im Rat ist ausge-
schlossen.

Die Ratsprâsidentin verweist auf weitere Mitteilungen, die in der Sitzungsvorbe-
reitung einsehbar waren.

2. Protokoll der 9. Sitzung vom 4. September 2023 0.5.0

Die Ratsprâsidentin erklàrt, dass keine Einwânde gegen das Protokoll einge-
gangen sind und dies somit genehmigt ist.

3. Postulat Helen Oertli und David Sichau (Grûne) und Mitunterzeich-
nende "Leitbild Biodiversitât im Siedlungsraum" - Ûberweisung 7.5.0

Erstunterzeichnender David Sichau (Grune) dankt dem Stadtrat fûr die Entge-
gennahme.

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat.
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Da kein Ablehnungsantrag vorliegt, gilt die Uberweisung des Postulates
von Helen Oertli und David Sichau (Grûne) und Mitunterzeichnenden "Leit-
bild Biodiversitât im Siedlungsraum" an den Stadtrat gemâss Art. 37 des
Organisationserlass Gemeinderat als beschlossen.

Der Stadtrat berichtet dem Gemeinderat innert 12 Monaten, ob und in welcher
Weise dem Postulat entsprochen wird,

3. Postulat Helen Oertli und David Sichau (GrUne) und Mitunterzeichnende
"Leitbild Biodiversitât im Siedlungsraum" - Ùberweisung 7.5.0

Gestûtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 5. September 2023 und auf Aft. 37
des Organisationserlass Gemeinderat

BESCHLIESST DER GEMEINDERAT

1. Das Postulat von Helen Oertli und David Sichau (Grûne) und Mitunterzeich-
nenden "Leitbild Biodiversitât im Siedlungsraum" wird an den Stadtrat ûber-
wiesen.

2. Mitteilung durch Protokollauszug an

- Helen Oertli
- David Sichau
- Stadtrat
- Abteilungsleiterin Bau und lnfrastruktur
- Ratssekretârin (Terminkontrolle)

4. Postulat Jeremi Graf (SP) und Mitunterzeichnende "Gemeinschaftsze-
ntrum in Opfikon - eine Chance nutzen" - Ûberweisung 5.2.1

Erstunterzeichnender Jeremi Graf (SP) dankt dem Stadtrat fUr die Entgegen-
nahme und wartet gespannt auf die Beantwortung.

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat.

Da kein Ablehnungsantrag vorliegt, gilt die Ûberweisung des Postulates
von Jeremi Graf (SP) und Mitunterzeichnenden "Gemeinschaftszentrum in
Opfikon - eine Chance nutzen" an den Stadtrat gemâss Art. 37 des Orga-
nisationserlass Gemeinderat als beschlossen.

Der Stadtrat berichtet dem Gemeinderat innert 12 Monaten, ob und in welcher
Weise dem Postulat entsprochen wird.
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4. Postulat Jeremi Graf (SP) und Mitunterzeichnenden "Gemeinschaftszent-
rum in Opfikon - eine Chance nutzen" - Ûberweisung 7.5.0

Gestùtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 5. September 2023 und auf Art. 37
des Organisationserlass Gemeinderat

BESCHLIESST DER GEMEINDERAT

1. Das Postulat von Jeremi Graf (SP) und Mitunterzeichnenden "Gemein-
schaftszentrum in Opfikon - eine Chance nutzen" wird an den Stadtrat ûber-
wiesen.

2. Mitteilung durch Protokollauszug an

- Jeremi Graf
- Stadtrat
- Abteilungsleiterin Bau und lnfrastruktur
- Ratssekretârin (Terminkontrolle)

5. Postulat Benjamin Baumgartner (SVP) und Mitunterzeichnende
"Fi nanziel le Entwicklu n g Opfi kon, Leistu n gs û berprùfu n g"
- Beantwortung 9.0.0

Stadtprâsident Roman Schmid ergreift das Wort. Er entschuldigt sich dafùr,
dass der Leistungskatalog verspâtet hochgeladen wurde. Am Dienstagmittag
wurde dieser nachgereicht und der Gemeinderat entsprechend informiert. Die
Leistungsùberprufung ist dem Stadtrat ein wichtiges Anliegen. lnsgesamt wur-
den 269 Leistungen geprûft. Er erwâhnt die wichtigsten Angebote und Dienst-
leistungen. Weiterhin sollen Effizienzsteigerungen in der Stadtverwaltung, unter
anderem mittels Digitalstrategie, angegangen werden. Der Stadtrat beantragt
die Abschreibung des Postulates.

Erstunterzeichnender Benjamin Baumgartner (SVP) bedankt sich beim Stadtrat
fûr die Beantwortung - obwohl diese bis zur Nachreichung des Leistungskata-
logs nur wenig aussagte. Noch nicht klar sei ihm, weshalb der Stadtrat der Mei-
nung sei, dass Opfikon im Gegensalz zu anderen Gemeinden eine "schlanke"
Gemeinde sei. Er bittet darum, dass ihm diese Grundlage noch nachgeliefert
wird. Aus Effizienzgrûnden ist er bereit, das Postulat abzuschreiben.

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat

Das Postulat von Benjamin Baumgartner (SVP) und Mitunterzeichnenden
"Finanzielle Entwicklung Opfikon, Leistungsûberpri.ifung" wird als erle-
digt abgeschrieben.WW
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5. Postulat Benjamin Baumgartner (SVP) und Mitunterzeichnende
"Finanzielle Entwicklung Opfikon, Leistungsûberprûfung"
- Beantwortung 9.0.0

Gestûtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 5. September 2023, auf Art. 18, Ziff
d der Gemeindeordnung und Art. 38 des Organisationserlasses Gemeinderat

BESCHLIESST DER GEMEINDERAT

1. Das Postulat von Benjamin Baumgartner (SVP) und Mitunterzeichnenden
"Finanzielle Entwicklung Opfikon, LeistungsUberprûfung" wird als erledigt
abgeschrieben.

2. Mitteilung durch Protokollauszug an

- Benjamin Baumgartner
- Stadtrat
- Abteilungsleitende
- Ratssekretârin (Terminkontrolle)

6. Totalrevision Polizeiverordnung 1.8.0

David Sichau, Sprecher der Geschâftsprufungskommission, erlâutert das Ge-
schâft.

Bereits im Jahr 2016wurde aufgrund von Anderungen im Ubergeordneten Recht
mit der Revision der Polizeiverordnung gestarlet. Aus diversen Grûnden verzô-
gerte sich der Prozess. Zudem haben die Hardwaldgemeinden beschlossen,
eine harmonisierte Polizeiverordnung zu erarbeiten. Offene Punkte wurden mit
Bevôlkerungsvorstand Ciri Pante, Abteilungsleiterin Lea Cattaneo und dem Po-
lizeichef Markus Hausherr besprochen.

Die GPK hat sich mit allen Punkten der PVO auseinandergesetzte. Dabei wur-
den einige Paragraphen identifiziert, bei denen die Umsetzung schwierig oder
rechtlich nicht môglich ist. Die vier Anderungsvorschlâge werden vom Stadtrat
und der zustândigen Abteilung unterstûtzt.

Antrag

Die Geschâftsprùfungskommission beantragt dem Gemeinderat mit 7:0 Stim-
men (bei 0 Abwesenheit / Enthaltung) den Antrag des Stadtrates vom 09. Mai
2023 unter Berûcksichtigung folgender Anderung en zu genehmigen:

1. Die GPK beantragt Art'7 Abs. 2 "und Tabak" aus der Verordnung lôschen,
da rechtlich nicht haltbar, da fûr Minderjâhrige nur der Konsum von gebrann-
tem Wasser verboten ist.

ffi@w
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2. Die GPK beantragt Art. 14 Abs. 3 komplett lôschen (Unkraut...), da nicht
umsetzbar, gemàss den Ausfûhrungen von Lea Cattaneo.

3. Die GPK beantragt Art. 14 Abs. 6 neu nur fûr Veranstaltungen auf ôffentli-
chem Grund, "privater Grund" zu lôschen, in aktueller Fassung wohl kaum
umsetzbar.

4. Die GPK beantragt Art. 14 Abs. 6 Die Vorlaufzeit betrâgt grundsâtzlich
mindestens zwei Wochen. Da dies bisher der Fall war und auch laut Aus-
sage des Stadtrates auch weiterhin so umgesetzt werden kann.

Bevôlkerungsvorstand Cirillo Pante ergreift das Wort. Die PVO sei ein jahrelan-
ges Projekt. lm Frûhling 2023 beschloss man, die Revision erneut anzustreben
und setzte sich das Ziel, die neue PVO per Januar 2024 in Kraft zu setzten. Er
schâtzte die konstruktive und speditive Zusammenarbeit. Er bedankt sich bei
der GPK.

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen

Die Ratsprâsidentin erlâutert die Abstimmungsreihenfolge. Zuerst werden die
Anderungsantrâge der GPK behandelt. Anschliessend folgt die Schlussabstim-
mung ûber die Totalrevision der Polizeiverordnung.

Die Ratsprâsidentin schlâgt vor, die Anderungsantrâge in globo zu genehmigen
Dieser Vorschlag wird von allen Gemeinderatsmitgliedern unterstûtzt.

Den vier Anderungsantrâgen der GPK wird einstimmig mit 34:0 Stimmen
zugestimmt.

Die Totalrevision der Polizeiverordnung wird einstimmig mit 34:0 Stimmen
genehmigt.

6. Totalrevision Polizeiverordnung 1.8.0

Gestûtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 9. Mai 2023, auf Art. 16, Ziff . e der
Gemeindeordnung und den Antrag der GPK

BESCHLIESST DER GEMEINDERAT

1. Die Totalrevision der Polizeiverordnung wird genehmigt.

ffitdw

2. Der Stadtrat setzt die Polizeiverordnung nach Ablauf der Referendumsfrist
in Kraft.
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3. Mitteilung durch Protokollauszug an

- Stadtrat
- Abteilungsleiterin Bevôlkerungsd ienste
- Chef Stadtpolizei

7. lnformationsmedium Genehmigung wiederkehrende Ausgabe0.11.3.3

Mathias Zika, Prâsident der Rechnungsprûfungskommission, erlàutert das Ge-
schâft.

Mit Beschluss vom 3. April 2023 hat der Gemeinderat die ûbergeordnete Ent-
scheidung getroffen, dass die amtlichen Publikationen kûnftig digital verôffent-
licht werden. Die amtlichen Publikationen sollen digital auf der Plattform ePubli-
kation des Schweizerischen Gemeindeverbandes verôffentlicht werden. Die
weiteren Veranstaltungspublikationen sollen in einem lnformationsmedium mit
dem Grundsatz digital first als digitale und gedruckte Version verbreitet werden.

Jàhrlich wiederkehrend fallen CHF 380'000 (inkl. MWST) an fûr das lnformati-
onsmedium in der Kombination digital und print. Darin enthalten sind die digitale
Plattform mit Aufbau, Betreuung, Redaktion und die Printversion mit Redaktion,
Druck und Verteilung. Dieser Betrag soll kUnftig von der Prâsidialabteilung jâhr-
lich ins Budget aufgenommen werden. Der Vertrag wird auf unbestimmte Zeit
abgeschlossen, da es kein amtliches Publikationsorgan ist. Die Zusammenar-
beit wird alle 4 Jahre vom SR uberprûft.

Die RPK hat den vom SR vorgelegten Antrag geprûft. Anlâsslich der ausgehân-
digten Unterlagen hatte die RPK ihre Fragen zum Antrag gestellt, welche durch
den SR zufriedenstellend, wâhrend einem persônlichen Austausch im Rahmen
der RPK-Sitzung, beantwortet wurden.

Die RPK musste im Rahmen dieses Gesprâchs erfahren, dass nur die Lokalinfo
AG (bisheriger Stadt-Anzeiger) an der Ausschreibung teilgenommen hat und es
somit kein eigentliches Auswahlverfahren gegeben hat. Lokalinfo erfUllt alle Vo-
raussetzungen. Ëine Detailofferte liegt nicht vor. Die RPK kann daher nur an-
nehmen, dass die Mehrkosten nicht die zukûnftig fehlenden Abonnement-Ein-
nahmen (jâhrlich rund CHF 80'000) kompensieren sollen. Durch die kostenlose
Belieferung an alle Haushalte zweimal pro Monat werden die Werbeeinnahmen
sicher steigen und den Verlust der Abonnement-Einnahmen ausgleichen.

Antrag
Gestùtzt auf die vorgehend formulierten Erwâgungen, stellt die RPK mit 5:0 Ja-
Stimmen dem Gemeinderat den Antrag, die jâhrlich wiederkehrenden Kosten
von CHF 380'000 (inkl. MWST) fÛr das lnformationsmedium zu genehmigen.

Stadtprâsident Roman Schmid dankt der RPK fûr die PrUfung des Geschâftes.
Er betont, dass die Summe dem Stadtrat wert ist, um bestmôglich die gesamte
Bevôlkerung zu erreichen.

reW
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Helen Oertli (Grûne) ergreift das Wort. Sie stellt die Frage, wie das Auswahlver-
fahren der Lokalinfo AG genau stattgefunden hat.

Stadtprâsident Roman Schmid erlâutert, dass die Submission auf Simap aus-
geschrieben wurde. Die Ausschreibung wurde von verschiedenen Zeitungshâu-
sern rund 25-mal heruntergeladen, aber nur die Lokalinfo AG reichte ein Ange-
bot ein.

Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat.

Die Ratsprâsidentin schreitet zur Abstimmung.

Fûr das lnformationsmedium werden mit 34:0 Stimmen wiederkehrende
Kosten von CHF 380'000 bewilligt.

7 . lnformationsmedium - Genehmigung wiederkehrender Kredit 0.1 1 .3.3

Gestûtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 7. Juli 2023 und auf Art. 19 lit. d
der Gemeindeordnung

BESCHLIESST DER GEMEINDERAT

1. Fûr das lnformationsmedium werden wiederkehrende Kosten von
CHF 380'000 bewilligt.

2. Mitteilung durch Protokollauszug an

- Stadtrat
- Finanzen und Liegenschaften
- Prâsidiales

Schluss der Sitzung

Opfikon, 5. Oktober 2023

Fûr richtiges Protokoll
Ratssekretârin:

S VÏirew
Sara Schôni
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